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BJjercicios
CONFIGURACION ELECTRONICA
Explica la diferencia ewtre érbita \ orbital.

Twudica cudvtos electrones tiewe un Atomo si st cowﬁ@mmciéw electrévica es:
15%2522p°3s2.

Tudica cudntos orbitales quedan ocupados ew el ditimo wivel de energia de un
dtomo cuva configuracién es: 1s22s22p®3s23p3. LQué regla has utilizado?

Explica por qué es posible tener dos electrones ew uw orbital 2s y seis en los
orbitales 2p.

Escribe la configuracion electrénica de los dtomos newtros de litio (Z = 3), sodio
(Z = 11) y potasio (Z = 19).

Escribe la configuracién electrénica del catién Li™.
Explica por qué en el nivel n = 4 puede haber hasta 372 electrones.

Escribe la configuracion electrévica de los dtomos weutros de flior (Z = 9),
cloro (Z = 17) \ browmo (Z = 35).

Dibuja un diagrama  representando los orbitales wediante circulos y los
electrones mediante flechas en el que aparezcan los electrones de valewucia del
azunfre (Z = 16).

10.Responde brevemente a estas preguntas sobre el modelo cudntico del dtomo:

a)
b)
c)
d)

11.

a)
b)
¢)
d)

Nowmbra los tipos de orbitales que conoces.

i Cudntos orbitales diferentes se pueden encontrar en el nivel v = 37
LCundntos electrones puede alberaar wi orbital?

i Cndntos electrones se pueden encontrar en el nivel v = 27 jBn qué orbitales
estd cada uo de ellos?

Tndica si las siguientes afirmaciones sov Verdaderas o falsas \ corrige las que
sean falsas:

Un orbital describe la travyectoria de un electrén con precisiéu.

Ev cada orbital se pueden encontrar como wmaximo cuatro electrones.

Existen tres orbitales del fipo p y nueve del tipo f.

Si un dtowmo en estado fundamental tiene el nivel 2 llevo, tiene diez electrones.



12.

a)
b)

14.

a)
b)
¢)
d)

15.

Twdica qué esta mal en estos diagramas de cajas:

TT Orbital 2<

|T | T | |T |Orlai+al@s 1p

t 4 [t ..
Orbitales 2p

. Corrige, si fuera necesario, las siguientes comﬁ@mmciomcs electrénicas:

1522522p83s2
1522522p°®3523p°4st
15225%2p®3523p°4s24p°®
1522522p®3523p®4523d°

Escribe la configuracién electrénica de los siguientes elementos quimicos:
Boro, Z = 5.

Aluminio, Z =13,

Oxigewo, Z = 9.

Silicio, Z =14

TIndica cudntos electrones de valencia tiewen el litio, el sodio, el potasio y el
rubidio. Escribe para ello su configuracién electrénica, completando la tabla:

m Configuracion electrénica N® de electrones de valencia
Li 3

MNa
K
Rb

16.

17.

b)
¢)
d)

n
19
A7

Dibuja mn diagrama de cajas para representar los electrones de valewcia del
magnesio, el sodio, el fésforo v el cloro.

Tvdica si estas afirmaciones son Verdaderas o falsas, \ corrige las due seaw
falsas:

Un electrén situado en mn orbital 2px tiene menos evergia due uno situado en
mw 2p..

El llenado de los orbitales 5d se produce cuando se na completado el llenado de
los orbitales 4f.

La everaja de los orbitales del tipo s es siempre la mevor dewtro de ww wivel
principal de everayia,

tv el vivel n = 4 hay tres tipos de orbitales diferentes.



18. Twdica cudl, o cudles, de los siguientes diagramas de cajas corresponde a un
estado excitado.

ryr

. Orbital 2s  Orbitales 2p
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0) Orbital 2s  Orbitales 2p
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0) Orbital 2s  Orbitales 2p

19. €l proceso de formacién de iones pasa por la ganavcia o pérdida de electrones.
A partir de la configuraciow electrénica de los siguientes iones, indica dqué carga
eléctrica tendrdn. €n cada caso, después de la configuracion electrévica de cada
ion se ha indicado el elemento guimico al que corresponde.

a) 1s?2s%2p®3s23p°; Z., = 20

b) 15225%2p%; Zy, = 11

¢) 1s22s22p% Z, =13

d) 1s22522p®3s23p%;Zg = 17

20. A partir de los resultados de la actividad onterior, ndica <i es posible
identificar el elemento quimmico al que pertevece un ion por su configuracién
electrévica.



Solyciones

CONFIGURACION ELECTRONICA
1. Explica la diferencia entre érbita vy orbital.

La érbita es la trayectoria due llevaria un electrén alrededor del wicleo, mientras due
el orbital vio se refiere a uva linea, sivo a una regién del espacio downde la probabilidad
de encontrar uw electrén es muy alta.

2. Twdica cudntos electrones tiene un dtomo si su cowﬁ@mmciém electrévica es:
1522522p®3s2,

Sumando los superindices tenemos 12 electrones.

3. Twdica cudwtos orbitales quedan ocupados en el ditimo nivel de evergia de wm
dtomo cuva configuracién es: 1s22s22p®3s23p3. LQué regla has utilizado?

Al haber tres electrones ew los orbitales p podriamos pensar dque se llena uno de ellos,
otro dueda sewmilleno \ el +ercero dueda vacio. Sin embargo, si aplicamos |a regla de la
maxima multiplicidad ooservamos que cada electrén dueda ew un orbital, por tanto, los
tres gquedan ocupados.

4. Explica por qué es posible tener dos electrones ew un orbital 2s y seis en los
orbitales 2p.

La diferencia en el widmero de electrones en los orbitales sy pes el wdmero de orbitales
de cada wna de estas dos clases due existen. Wientras gue del tipo s solo hay un orbital,
del +ipo p hay tres, por ello se puedew albergar hasta seis en estos dltimos.

5. Escribe la configuracién electrévica de los dtomos neutros de litio (Z = 3), sodio
(Z = 11) y potasio (Z = 19).

Usavndo el diagrama de Mbller.
[Li] = 1s2?2s?

[Na] = 1522522p©3s?
[K] = 1522522p®3523p©4s?



6. Esceribe la comﬁ@umciém electrévica del catiow LiT.

El litio tiewe Z = 3, es decir, en estado veutro posee 3 electrones ew su corteza. El
superindice + indica que ha perdido un electrén  se ha quedado cargado positivamente
(cation). Por tanto, usavdo el diagrama de Wéller.

[Lit] = 1s2

7. Explica por qué ew el vivel n = 4 puede haber hasta 32 electrones.

Pordue en este nivel hay orbitales:
e tipo s (2 electrones)
tipo p (@ electrones)
tipo 4 (10 electrones)
tipo £ (14 electrones).
Sumando el ndmero de electrones obtenemos 22 electroves.

8. Escribe la covfiguracién electrénica de los dtomos neutros de fldor (Z =9),
cloro (Z = 17) \ browmo (Z = 35).

Usando el diagrama de Méller.

[F] = 15%2s522p°
[Cl] = 152252%2p®3523p°
[Br] = 1522522p®3s23p°4s24p°®

9. Dibja wn diagrama representando los orbitales mediante cireunlos  los
electrones mediante flechas ew el que aparezcan los electrones de valewcia del
azunfre (Z = 16).

La configuracién electrénica del azunfre es:
[S] = 1522522p®3s23p*

Por lo que tiene @ electrones de valencia repartidos de esta forma:

© O© O O




10.Responde brevemente a estas preguntas sobre el modelo cudntico del dtomo:
a) Nombra los Hipos de orbitales que conoces.
s, p,dyf

b) iCudntos orbitales diferentes se pueden encontrar ew el nivel v = 37
Tres

¢) ilundwtos electroves puede albergar un orbital?
Dos

4) iCudutos electrones se pueden encontrar en el vivel n = 27 jEn dué orbitales
estd cada uo de ellos?
Ocho: dos en el orbital s y seis en los orbitales p.

1. Tudica si las siguientes afirmaciones sow verdaderas o falsas v corrige las due
seawn falsas:
a) Un orbital describe la trayectoria de un electrén con precisiéu.
FALSA, se trata de wia regidn del espacio donde la probabilidad de encontrar un
electrén es muy alta.

b) €n cada orbital se pueden encontrar como maximo cuatro electrones.
FALSA, e cada orbital se pueden alveraar dos electrones.

¢) Existew tres orbitales del tipo p y nueve del tipo f.
FALSA, solo hay siete orbitales f.

d) Siun dtomo en estado fundamental tiewe el nivel 2 llewo, tiewe diez electrones.
VERDADERA.

12. Twdica qué esta mal en estos diagramas de cajas:

a) M Orbital 25

La representacién de las flechas, ya que una de ellas se debe representar en sentido
contrario.

b) T T | | T Orbitales 1p
Se trata de otro vivel de energia, pues en el primero vo hay orbitales tipo p.

¢) |T\L| L H Orbitales 2p

No se cumple la reala de maxima wmultiplicidad.



13. Corri@@, si fuera vecesario, las si@mi@vﬁr@s comﬁ@mmciow@s electrévicas:
a) 1s22s%2p83s?
1522522p%3s?

b) 1522s22p®3s23pS4st
Es correcta.

¢) 1s22s522p®3s23pS4s524p°
15%25%2p®3523p©4s23d°

d) 1s22s%2p®3s23p®4s23d°

s correcta.

14. Escribe la configuracién electrénica de los siguientes elementos quimicos:
a) Boro, Z = 5.
[B] = 1s%2s%2p?

b) Alumivio, Z =13.
[Al] = 15%25%2p©3s23p?

¢) Oxigevo, Z = D.
[0] = 1s%2s22p*

d) Silicio, Z =14.
[Si] = 15225%2p©3523p?

15. Twudica cudntos electrones de valencia tienen el litio, el sodio, el potasio \ el
rubidio. Escribe para ello su configuracién electrévica, completando la +abla:

m Configuracion electronica N® de electrones de valencia
Li 3

MNa Ll
K 19
Rb 37
(Elemento| z | Configuracion electronica | N° de slectrones de valencia |
Li 3 152 25! 1
Na mn 152252 2p° 35! 1
K 19 152 25? 2p% 357 3pb 4+ 1
Rb 37 1s22822p®3s23p°4s23d'04p%55] 1



16. Dibwja un diagrama de cojas para represevtar los electroves de valewcia del
magmesio, el sodio, el fésforo v el cloro.

Mg: (1]
Na:| 4
Pty (H [t [

c [ty M [t
Orbital 2s Orbitales 2p

17. Tudica si estas afirmaciones sow verdaderas o falsas, v corrige las dque sean
falsas:
a) W electrén situado en un orbital 2px tiewe mevos eneraia due mvo situado ew
mw 2p..
FALSA. Los electrones tievew la misima energia en todos los orbitales p de uv mismo
nivel.

b) El llenado de los orbitales 5d se produce cuando se ha completado el llenado de
los orbitales 4f.
VERDADERA.

¢) La evergia de los orbitales del tipo s es siempre la menor dentro de un vivel
principal de evergya.
VERDADERA.

d) Emelvivel v = 4 hay tres tipos de orbitales diferentes.
FALSA. v el nivel v = 4 hay cuatro tipos de orbitales.

18. Tudica cudl, o cudles, de los siguientes diagramas de cajas corresponde a mm
estado excitado.

m
» Orbital 2s  Orbitales 2p
T DERONR
) Orbital 2s  Orbitales 2p
1 OHROHERL

0 Orbital 2s  Orbitales 2p



Los diagramas a y ¢ (m estado excitado es aduel cuya configuracién electrénica vo
corresponde al estado fumdamental o de mivima energia).

19. €l proceso de formacién de iones pasa por la gavancia o pérdida de electrones.
A partir de la configuracién electrévica de los siguientes iones, indica qué caraa
eléctrica tewdrdn. v cada caso, después de la configuracién electrénica de cada
ion se ha indicado el elemento quimico al due corresponde.

a) 1s22s5?2p®3s23p®; Zy, = 20

Ca2+
b) 1s22s22p%; Zy, = 11

Na*
¢) 1s22s?2p% 7, =13

Al3+
d) 1s22s%2p®3s%3p®;Z, = 17

cl~

20. A partir de los resultados de la actividad onterior, ndica <i es posible
identificar el elemento quimmico al que pertevece un ion por su configuracién
electrévica.

No es posible. Para identificar un elemento guitmico necesitamos conocer el nimero de
protones de su wicleo.
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